

新闻南京 Nanjing

民生为本 民利至上

南京面临
“安息危机”
详见 B4、B5 版



初中生源战 学校家长急红眼

一边变相“择优”频频出暗招;一边想方设法参加竞赛走捷径



升学压力下,学校家长都很辛苦(资料图片)

“校长,帮我家小孩开个证明吧!”南京一所名牌小学的校长这几天频频被六年级学生家长要求开成绩证明,要证明孩子在年级排到了前几名。家长拿着证明,可以跟名牌初中谈优录条件。

“校长,什么时候签协议啊?好几所学校都想跟我家小孩签呢!”一所名牌初中的校长最近总能接到一些小学毕业生家长的提醒。如果不赶快找优秀学生签约,那就只能招“别人挑剩下的”了。小升初招生落后,就意味着中考成绩落后,没有学校敢对生源问题掉以轻心。

以上的场景近期正在南京热闹上演。

捧出一叠证书,难进名校

“老师,你看看这些材料,我们家小孩真的挺优秀!”“老师,虽然没有数学竞赛获奖,但我女儿还有

书法和器乐的特长呢。”手捧各类证书,家长们向老师们卖力地推荐自己的孩子。这一幕就发生在南京某民办学校的小升初招生咨询现场。

当天,校门口就排起了长龙,两名老师在门口端坐,依次“审查”学生们是否符合基本的招生条件。家长越聚越多,一名老师只得向他们“发号施令”。“请大家排好队,经过初审的才能进校!”“初审”老师的速度挺快,一边快速翻阅家长提供的获奖材料,一边发问,很快就能决定去留,“有数学获奖吗?区里调研成绩排多少名?是区三好学生吗?”

小心翼翼地资料袋里抽出厚厚一叠获奖证书,一名家长不停地说道:“我家小孩三四年级时是大队长,我们没有让她参加什么竞赛,但她成绩真的挺好,连续几

年都是学校三好学生。你就让她参加考试吧。”“没有数学竞赛获奖啊,那不行!”老师拒绝得十分干脆,“你家小孩确实不符合我们的基本条件,我也不能通融。就算你进去了,后面还得再经过两道审核呢。”家长无语,只能悻悻然抱着材料,牵着孩子离开现场。

故事背后:竞赛小选手众人抢

数学、计算机、英语、绘画……翻出六年级学生小晨的荣誉簿,奖项多得令人惊叹,这也给他带来了小升初的不少惊喜。“过年前,他就和一所名校签了约,还答应让他进实验班呢!”小晨的一位亲戚说。现在,尽管各类小学学科竞赛属非法举办,但因为举办的机构能得到一些名牌中学的认可,所以这些“民间”一等奖也颇管用,特别是数学竞赛,拿到一些所谓的省一等奖就意味着拿到了进入一流名校的“通行证”。一些中学校长毫不讳言他们对数学竞赛获奖小选手的喜爱,认为他们脑子灵,有潜力,智商肯定不低,而且进校后可以继续作为初中学科竞赛的培养对象,今后学物理、化学、计算机都会有很不错的前途。

小选手们最受宠,因此他们得到的待遇也是最优厚的。民办校会为特别突出的学生免去1.5万元的扩招费,公办校甚至可以免去学生的学习费用,有的还“倒找”奖金。而且,他们往往被学校承诺分进好班。

投错竞赛门几年白辛苦

在一所名校的登记现场,家长刘先生不禁感慨:“想上好学校,没有竞赛获奖证书真是不行!我们家小孩从四年级就开始参加竞赛辅导了,几乎每个周末都不休息,好不容易才考了个一等奖。”记者问及什么地方的竞赛辅导效果比较好,这名家长脱口而出:“大家都知道,不就那几个辅导班吗?进去以后就得考试分班,分普通班、快班、特快班。”

“我家小孩有两个竞赛一等奖,前不久,一所我们想上的名校还打电话让我们先交份资料。”这位家长说,最近几天她连续跑了好几所学校,都是南京市最好的。儿子已经参加了一所公办民校的考试,考了前三名。几天前,那所学校打来电话,说让他们交一万五的择校费,然后就可以“签约”了。

但是,这名家长并没有答应立即签约,她说,小孩吃了那么多苦,还是想报南外,那所学校拿来做后备。结果,那所学校的老师不同意,“签约”的事也就搁浅了。

与其他家长比起来,丁先生可算郁闷至极。他的孩子得了计算机、数学、小博士等多种奖项,其中还有一等奖。令他兴奋的是,那个数学一等奖一出来,就有一所公办名校和一所名校分校的老师朝家里打电话,说是要和他签约。丁先生找小学班主任商量,班主任说,孩子还可以

再冲更好的学校,丁先生回绝了两所找上门的学校。没想到,到了心仪的学校,学校认的数学奖是另一项,丁先生的孩子连交费入围的机会也没有。“没想到,学校还有门派之分呢!”丁先生说,现在的学科竞赛都是培训机构自己在搞,初中认不认全靠自己说了算,并没有统一标准。万一投错了竞赛的门,那孩子这几年可就白辛苦了。

故事背后:变相进行选拔考试

虽然各种小学学科竞赛一概被禁止,初中扩招和自主招生也一概不允许考试。但中学照样有办法。今年以来,不少有社会力量办学许可证的培训班,组织学生培训、考试,考出来的成绩直接到了一些名牌中学手中。过不了多久,一些考分高的孩子就会接到校方的签约电话。

其实考试的背后与中学有很大关系。有一些中学干脆委托社会办学机构来进行选拔考试,这样校方不算违规考试,又拿到了自己希望要的学生名单。

有时候,一批名单被几所学校拿到,这样一个孩子就可能接到多个签约邀请,为了竞争都开出有吸引力的条件,如分班的优惠、择校费的优惠等。

还有一种暗招仅限在各区内操作。各区都有调研性考试,本来这种考试是内部的,成绩不允许公布,但区内的各所中学往往能拿到这些秘密资料,然后再想办法联系上相中的学生。

公办初中苦 无奈加入生源战

“这所学校以前也风光过,中考还考过全区第一呢!”一位老教育工作者告诉记者,在他任教的时候,现在一些被市民认为是二、三流的公办校,都曾经坐到过第一的位置。“老师都是一样的,甚至大学都是同学,哪有什么差别,可学生就是要择校,不肯在家门口上。”一位中学教师说,他所在的学校教学设施一流,老师也不差,可对口挂钩的那两所都是名牌小学,名校的孩子不乐意上普通的公办初中,硬要花钱,托关系挤着上名校。

“有一年一所小学毕业了近百个学生,最后到我们中学来的只有50个。”自己学区里的孩子都不愿意上,结果是中学全新的教室和教学设备不少都闲置了下来。学校到郊区招了一些学生回来教,仍不能满额。“这样下去,老师心里也不是滋味,不被肯定,谁还有积极性好好干啊!”

“现在我们也只好去想办法拉生源了!”几所公办初中的校长均表示,他们早把对口的几所小学跑了个遍,想抢在民办校前面留住好生源。有些公办校甚至天天派专人接待咨询的家长,周六周日也不敢放松,这样的日子还要过上好几个月,等新生到校报了到才算完。

家长苦,硬着头皮参加违规竞赛

“你家小孩准备上哪个学校啊?”六年级家长之间,这是最常用的问候语。家长们交流的内容以择校为主,如果不给孩子择校,反倒显得有些不合群了。

从众心理:别人能上我的孩子也能上

“我们学区不错的,当时买的还是学区房,就盼着能上家门口这所名牌初中呢!”打定主意要择校的李女士说。不过听了同事、朋友的孩子去的都是那些名牌的民办学校,李女士夫妇觉得,

孩子也不比别人差,我也不能亏待了她呀。结果,早在孩子上五年级时,她就开始了择校的准备。

“以前我怎么也想不明白,那些好学校是以什么标准招生的呢?”一位老同学是“过来人”,李女士一问才知道那些对孩子升学特别有用的证书是怎么来的。李女士说,摸到门道后她发现,自己常常路过的一个院子里就有一个非常著名的辅导班,每到周末,院门口的拥挤着的那些人都是来接孩子的家长。而这个辅导班

所组织的违规竞赛是很多名校非常认可的。

如今,拿着各种证书的李女士正奔走于各所名校之间,和其他六年级学生家长一起忙得不亦乐乎。

还想更好:签了约家长又要“跳”

“我们签是签了,不过要是南外能摇上,我宁可不要押金,也要上南外。”众多优秀小学生的家长都钟情于南外初中,可南外初中是要先摇号后考的,就是孩子再出色,第一批摇不上号也是

枉然。于是不少家长采用三步走策略。首先,用孩子的各项成绩来报名一所质量较高的民办学校,争取与学校签约,占用一个自主招生部分的名额,然后在择校时报南外,最后还有一个公办初中就近入学的名额垫底。

有谁受益:常规的好学生、三好学生

“只要是五六年级当上的区三好学生、优秀少先队员,或者是学校现任的大队长,要不就是成绩在年级里排在前五、前十。这样的学生我们肯定要。”一位民办中学校长说,这样的条件是针对名牌小学的学生来定的。因为不是每个学生都有

机会参加竞赛,如果真的是硬碰硬的学习好,或是综合素质突出,学校还是一样要。我们给出的硬指标,能符合的学生没几个,这样的学生我们也欢迎,可以提前签约。”一所民办学校招生负责人说。不过,为了防止成绩弄虚作假,中学核实也要费一番周折。“我们明确要求要那所学校的年级前五名,却来了20多个学生。”遇到这种情况,中学不仅会向小学领导核实,甚至还要到班主任那里去调查。

本组稿件采写 快报记者 谢静娴 黄艳

4月2日视频预告

www.lifenanjing.com.cn
www.生活南京.com

■我的音乐世界我做主

张浩做客“名嘴聊吧”

时间:13:30—14:30

嘉宾:张浩 南京音乐台节目主持人

■小升初名校系列视频(四)

南京外国语学校负责人做客生活南京

时间:16:00—17:00

嘉宾:邹正 南京外国语学校副校长

东群 南京外国语学校教学处主任

(也可拨打96060提问)

■余秋雨为何反对“阅读日”

南京两学者在线侃读书

时间:19:00—20:00

嘉宾:何平 南京师范大学中文系博士

雷淑容 江苏文艺出版社资深编辑

广告之

地铁明故宫站 即将围挡施工

本周六,地铁二号线明故宫站将开始第一期围挡施工,加上目前正在施工的龙蟠中路、新模范马路等重点路段,车辆出行难度加大。交管部门提醒驾车人员,务必早出门、慢行车、少违章。

➔ B10

无牌无证非机动车 一律暂扣

根据南京市治理自行车被盗问题专项行动的统一部署,南京市公安交管部门从即日起将在全市范围集中开展非机动车交通秩序专项整治,无牌无证非机动车将一律暂扣。交管部门提醒,请不要购买来历不明、手续不全的非机动车,没有登记的非机动车请立即到交管部门办理牌证。

➔ B2

➔ B3

血站保安 5年献血3.2万毫升

王国丰个头不高,但很壮实,圆圆的脸庞,一身制服显得精神抖擞。这5年,他献血35次以上,总共是32000毫升。这个量相当于他全身血液的八九倍。不过,他对此则一直轻描淡写,“这不算啥,我就是觉得献血对身体有好处。”

暗招明招 一个都不能少

拿保密的优等生名单、竞赛选手名单、悄悄组织选拔考试,这些都是抢生源的暗招,而与之对应的,更多的是一些明招。

招术解读:中小学结盟

“和小学校领导联络感情,请班主任吃饭,这都是常规做法。”一位初中校长说,为了能让小学校长多照顾,他可没少下功夫。

小学和中学的感情深厚,在招生宣传上就方便了许多。有的中学干脆请小学把家长会搬到中学来,或者把自己的宣传会开进小学校园。

“结盟关键还是靠给政策。”一位中学校长表示,一些小学的教学质量高,中学就给小学一些名额,前多少名可以直接签约,不怕摇号摇不上。对那些特别好的,中学还承诺上快班,虽然教育主管部门禁止初中分快慢班,可学校有办法:把最好的一批推荐学生组成一个班,既然不是考试分班,主管部门也没办法查。

在招生中,还有一批人不可小视。他们算是义务宣传员,都是中学的家长,自己的孩子在中学校学得好,家长会介绍给亲